

OBE 理念下大学英语智慧课堂构建策略研究

吴岸燕

(广西民族大学外国语学院, 广西南宁 530006)

摘要: 随着教育事业的信息化发展, 时代对大学英语教学提供了新的要求。智慧课堂是信息技术与大学英语课堂教学改革有效融合的产物。OBE 理念是指成果导向教育理念, 对智慧课堂环境的大学英语教学改革有深刻的理论指导意义, 能够构建出个性化、智能化、数字化的现代教育模式。基于此, 本文以 OBE 理念为指导依据, 探讨如何利用智慧课堂促进大学英语教学改革, 优化课程教学模式。

关键词: OBE 理念; 大学英语; 智慧课堂; 构建策略

随着教学改革的不断深入, 课堂教学逐渐趋于现代化与智慧化, 大学英语教学不断引进新的元素。大学英语智慧课堂为学生提供了丰富多样的学习资源与学习渠道, 让学生的语言学习更加自主化与个性化, 学习活动的开展打破了时间时空的束缚, 让学生可以通过多种渠道开展随时随地的学习。《大学英语教学指南》中指出大学英语教学应积极推进前沿信息技术与课程教学的有效融合, 充分发挥现代教育及时在外语教育中的作用。在此背景下, 高校教师要积极探索创新教学模式, 构建出数字化的智慧课堂, 以推动教学质量的提升。

一、OBE 理念概述

OBE 理念是指成果导向教育理念, 是指在教学过程中通过对教学系统信息与功能的运用, 让学生实现某一教学目标的过程, 尤其关注教学活动中的教学过程与教学结果, 要求教师通过多种教学活动的组织实现预期教学目标。OBE 教学体系能够将教学结果与学生实际需求有效结合起来, 以此切实提升学生综合实践能力。对学生来说, 此理念的核心在于围绕学习成果开展的各项学习活动, 突出教师与学生的进步与发展, 不仅有助于学生获得相应的职业能力, 还有利于达成教师教学预期目标。

此教学体系在实际构建中要注重这几点: 一是明确教学目标, 教师在开展活动中要明确预期教学目标, 要聚焦有意义的结果, 进而推动学生的进步。二是合理设计教学计划, 结合结果导向目标合理设计教学活动、教学方案等。三是以学生为主, 每个学生都存在一定的个性化差异, 教师要平等对待学生, 结合不同阶段学生制定合理学习目标, 对学生的阶段进步给予肯定态度, 帮助学生树立学习自信。四是为学生提供足够的机会, 在英语学习中每个学生都存在不同程度的个体差异, 使得学生无法在同等时间内达到预期成果, 因此教师要为学生提供足够的发展机会, 让学生都能够通过课程参与达到预期目标。

二、OBE 理念在大学英语课堂中的应用意义

(一) 有利于培养创新型人才

成果导向理念注重让学生通过学习过程获得相应的成果, 其在人才培养中有较为明显的优势: 一是培养学生创新实践能力, 此教学形式与教学理念突破了传统教学模式的束缚, 让学生不再

局限于传统思维定式, 进而获得创新实践能力。二是培养学生自主能力。此教学理念关注学生理论联系实际的能力, 不仅有助于学生发散思维的提升, 还能培养学生质疑能力与操作能力等。三是注重学生个性化发展, 教师通过对此教学理念的应用, 可以为不同发展阶段学生制定不同的教学方案, 以推动学生的个性化发展。总之, 此教学模式关注学生的个体成长, 有效改善高校人才培养现状, 进而培养出更多的创新型人才。

(二) 有助于改革教学模式

此教学理念符合现代化教育的要求, 将其运用在大学英语课堂中, 能够有效解决传统教学形式中的问题, 促进学生综合能力的提升。随着信息技术的不断发展, 高校大学英语课堂纷纷引进了微课、慕课等现代化教学资源, 让高校教育更加符合时代发展要求。但部分院校在教学开展形式上仍以课堂讲授形式为主, 在教学评价方面仍以期末考试、作业考核形式为主。此教学形式过于注重成果, 侧重于书面成绩, 不利于学生综合素质的提升。而 OBE 结果导向理念可以结合阶段教学目标与整体教学目标设置针对性教学方案, 并对每个阶段进行综合评价, 以此调动学生学习积极性, 促进大学英语教学模式的改革。

(三) 有益于实现学科教学目标

大学英语作为语言类与工具类学科, 其不仅注重对学生英语知识的传授, 还涵盖对学生跨文化交际能力的培养, 促进学生全面发展。其中交际能力是大学英语课程中的重点内容, 对学生的未来发展具有积极作用。这就要求教师在实际教学中不能过于侧重知识的积累与传授, 更要突出学生自主学习能力的培养, 以提升其今后岗位适应能力。OBE 理念为大学英语教学提供了新的方向, 教师通过语言知识的传授, 让学生了解不同国家的文化, 用英语介绍我国优质文化, 共建命运共同体, 有益于实现大学英语教学目标。

三、OBE 理念下大学英语智慧课堂构建策略

(一) 运用 OBE 理念合理设计智慧课堂教学框架

智慧课堂具备丰富多样的教学资源, 不仅包括支撑教学活动的大量备课信息, 还包括供学生自主学习的丰富学习资源。智慧课堂以网络平台为载体构建出大学英语教学云平台, 为学生提供

交流讨论的优质平台,且打破了时间与空间限制,让学生只要具备上网条件便可以开展自主学习。教师要运用 OBE 理念合理设计智慧课堂教学框架,运用智慧平台的视频、音频等资料进行备课,让学生可以结合自身喜好开展自主学习。该教学框架的构建要以学生为主体,通过多元智能主义理论了解学生的智能分布情况,合理制定适合不同个体学习需求的教学方案,通过对个性化教学、分层教学等教学方案的应用,为学生提供多样化学习路径,最终促进其智慧生成与个性发展。

(二) 利用 OBE 理念有效开展智慧课堂教学实践

智慧课堂可以实现师生交流互动常态化、评价反馈及时化,有助于大学英语教学改革不断推进,通过师生良好互动培养学生创新思维、语言输出等能力。利用 OBE 理念将大学英语课堂设计为成果驱动(课前学习)环节、成果促成(课堂学习)环节、成果巩固(课后学习)、成果评价(教学评价)四个阶段。具体包括以下:

一是成果驱动环节。课程开始前教师要通过智慧课堂为学生布置相应的任务,通过线上作业与测试形式了解学生的实际水平与学习需求,以此为参考录制微课程视频,让学生掌握课程学习重点。在作业形式上,教师可以选取不同应用软件锻炼学生英语综合能力,比如借助移动软件设置英语配音、英语唱吧等口语训练,借助写作平台进行英语写作训练等。另外,教师还可以利用设计平台进行互动交流,及时帮助学生解决在自学过程中遇到的问题。

二是成果促成环节。传统教学课堂注重对教材内容的体现,大多按照教学任务讲授,学生对课程信息的接受处于被动状态,缺少相应的自主探索环节与问题质疑训练。基于 OBE 理念的智慧课堂教学中,教师可以通过各类信息交流平台的构建强化与学生的互动,极大激发学生的参与意识与思考能力。在实际教学中,教师以课前测试结果为数据依据,明确课程重难点,让课程内容不再以教师主观经验为导向,而是以学生实际测试数据为主导。教师通过对各类信息平台的运用为学生构建出不同教学内容,实现教学内容呈现方式的多样化,以此吸引学生的参与。例如通过智慧课堂平台为学生播放相应的教学影片,带领学生分析中西方语言差异与文化差异;为学生展示西方经典文学作品,学习不同语境下的写作技巧;为学生播放西方经典演讲视频,培养学生口语表达能力。正确的教学方法与良好的教学引导,能够促进学生语言知识与学科能力的提升。

三是成果巩固环节。传统教学中教师往往需要耗费大量时间评价学生学习成果,无法及时给予学生学习反馈,难以实现针对性教学指导。在智慧课堂中,教师可以借助学习 APP 设置针对性学习任务,并借助软件分析功能及时掌握学生的自学相关数据,获得精准的学习反馈,以此为基础开展个性化指导。例如通过微课视频开展课后辅导,通过社交软件平台开展课后讨论与答疑。

在智慧课堂中,学生可以通过学习平台检测个人学习进度,及时获取个人学习数据,教师也可以结合学生任务完成质量与课程反馈调整授课计划与教学方式。

四是成果评价环节。教师要大数据技术为支撑,以成果导向理论为主导,构建出智慧课堂教学质量的评价机制,以此促进教学方案的持续改进。通过对评价机制的合理利用,对学生学习情况的量化分析,精准定位出智慧课堂教学的薄弱之处,为后续的教学改革提供有效依据。基于成果导向理论的教学评价包括成果性内容与形成性内容,前者是以学生期末考核等综合性考核形式体现,在题型设置上注重体现主观性与开放性,考验学生的综合掌握情况。后者体现了学生的日常学习过程,不仅包括传统出勤考核、课堂表现记录等内容,还包括学生线上平台自主学习进度与学习质量。将学生的自主学习情况纳入考核体系,对学生长期保持自学状态有积极影响。此教学机制的设置不仅注重学生对理论知识的掌握情况,同时也注重学生对分析问题与解决问题能力的培养。另外,教师还可以鼓励学生在阶段学习结束后进行总结与反思,这样不仅可以明确自己已经掌握的内容,还可以了解自己有待加强的地方,进而实现个人提升。

四、结语

综上所述,新时代环境对高校英语人才提供了更高的要求,要求学生具备更加专业的英语交际能力与高水平人文素养。对此,大学英语课程教学要结合时代发展趋势及时调整教学方案,以现今信息平台为载体,以成果导向理论为指导,以智慧课堂为支撑,构建出大学英语智慧课堂教学框架与应用策略,以此促进大学英语课堂的智能化发展,推动大学生的全面发展。

参考文献:

- [1] 朱燕华,陈莉萍.大学英语智慧课堂教学评价指标体系构建[J].外语电化教学,2020(04):94-100+111+15.
- [2] 罗洁.移动互联视域下大学英语智慧课堂教学模式的构建与应用研究——以贵州财经大学为例[J].海外英语,2020(06):156-157.
- [3] 李昕.基于 OBE 理论的大学英语教学设计与实施——以“Sharing Economy”单元为例[J].武汉冶金管理干部学院学报,2020,30(01):74-76.
- [4] 靳帆,于洋,张月芳.移动互联视域下的大学英语智慧课堂教学模式探讨[J].国际公关,2019(11):52-53.